

DIARIO DE LA MARINA.

ORGANO OFICIAL DEL APOSTADERO DE LA HABANA

EDICION DE LA TARDE.

Año LV.

Habana.--Viernes 25 de Mayo de 1894.

Número 123

PARTIDO REFORMISTA.

ELECCION PARCIAL
PARA UN DIPUTADO A CORTES
POR EL DISTRITO DE COLÓN.

CANDIDATO:

Ilmo. Sr. D. Eduardo Dolz.

Elección parcial de un Senador

POR LA

PROVINCIA DE MATANZAS.

CANDIDATO:

Excmo. Sr. Conde de Galarza.

Telegramas por el cable.

SERVICIO TELEGRAFICO

Diario de la Marina.

AL DIARIO DE LA MARINA.

HABANA.

TELEGRAMAS DE AYER.

Nueva York, 24 de mayo.

Comunican de Fayette, Estado de Pensilvania, que en un encuentro ocurrido entre los obreros declarados en huelga y los delegados del gobierno que custodiaban los depósitos de carbón, en esa localidad, resultaron 8 muertos y 16 heridos de los primeros.

Londres, 24 de mayo.

Hoy es celebrado en todos los dominios británicos el cumpleaños de la Reina Victoria.

Ha tenido un éxito muy satisfactorio la operación hecha por un especialista a Mr. Gladstone, para estirarle una catarata en el ojo derecho. Mr. Gladstone se encuentra perfectamente y muy animado.

Paris, 24 de mayo.

El Presidente de la República, Mr. Sadi Carnot ha llamado a Mr. Dupuy, para encomendarle la formación de Ministerio; pero éste rehusó el encargo. En vista de eso hizo llamar Mr. Carnot a Mr. Feytral, para confiarle la misma misión.

Berlin 24 de mayo.

El Bundesrath ha resucitado aumentar la tarifa en un 50 por 100 a todas las importaciones españolas. Por su parte España pondrá en vigor la tarifa máxima a las importaciones de Alemania.

TELEGRAMAS DE HOY.

Madrid, 25 de mayo.

Ayer, a las ocho de la mañana, cuando se celebraba una misa en la iglesia de San Ildefonso, en esta capital, un individuo gritó: ¡viva la anarquía! produciendo ese grito susos y desmayos entre las señoras que se hallaban en el templo.

El autor del grito sedicioso fue capturado, resultando llamarse Antonio Navarro, de 32 años, de profesión abogado.

Navarro asegura que ha sido diputado provincial y niega que fuera él el que dió el grito en San Ildefonso. Supónese que dicho individuo padece de enajenación mental.

Madrid, 25 de mayo.

El Imparcial publica hoy un artículo en defensa del libre cultivo del tabaco en la Península.

En el Consejo de Ministros celebrado ayer se discutió el problema planteado por el partido conservador de si puede considerarse fenecido el tratado de comercio con Alemania, después de haber transcurrido el plazo que se convino para ponerlo en vigor.

El Consejo acordó sostener sus anteriores resoluciones respecto a la validez del convenio comercial con Alemania.

En el Senado se tratará hoy del mismo asunto.

También se continuó discutiendo en el aludido Consejo de Ministros acerca de los próximos presupuestos para la Península, y se acordó el aumento de gastos en el presupuesto ordinario del Ministerio de la Guerra, revocándose el acuerdo anterior de que ese aumento figurase en presupuesto extraordinario.

Esperase que haya gran lucha en las secciones del Congreso cuando se reúnan para nombrar la comisión

que ha de dar dictamen acerca del bill de indemnidad al gobierno por su política arancelaria.

Nueva York, 25 de mayo.

Procedente de la Habana, ha llegado hoy a este puerto el vapor español Habana.

Viena, 25 de mayo.

La fiesta del Corpus Christi ha sido celebrada con gran pompa, asistiendo a ella el emperador Francisco José, el archiduque Fernando, gran número de individuos de la Familia Real y todos los ministros.

Paris, 25 de mayo.

Mr. Peytral ha prometido al Presidente de la República, Mr. Sadi Carnot, conferenciar con sus amigos para ver si es posible formar nuevo Ministerio.

Mr. Bourgeois ha rehusado reinteramente formar Gabinete.

Berlin, 25 de mayo.

A causa de la crueldad que ejercen con los presos en Cassel, 3,000 individuos se amotinaron y apedraaron a la policía.

Una fuerza de husares logró dispersarlos hiriendo a muchos de ellos. Con este motivo se han efectuado varios arrestos.

Londres, 25 de mayo.

Han sido discutidos y aprobados los presupuestos presentados por el ministro de Hacienda, Sir William Vernon Harcourt, por 161 votos contra 121.

TELEGRAMAS COMERCIALES.

Nueva-York, mayo 24, a las 5 1/2 de la tarde.

Unzas españolas, a \$15.70.

Centenes, a \$4.83.

Descuento papel comercial, 60 días, de \$1 a 4 por ciento.

Cambios sobre Londres, 60 días. (banqueros), a \$4.87 1/2.

Idem sobre Paris, 60 días. (banqueros), a 5 francos 17 1/2.

Idem sobre Hamburgo, 60 días. (banqueros), a 95 1/2.

Bonos registrados de los Estados Unidos, 4 por ciento, a 114 1/2, ex-cupón.

Centrifugas, n. 10, pol. 96, a 2 13/16.

Regular a buen refino, de 2 7/16 a 2 9/16.

Azúcar de miel, de 2 3/16 a 2 5/16.

Wines de Cuba, en bocoyes, nominal.

El mercado, sostenido.

Manteca del Oeste, en tercercelas, a \$10.37 1/2.

Varina Patent Minnesota, \$4.10.

Londres, mayo 24.

Azúcar de remolacha, firme, a 118 1/2.

Azúcar centrífuga, pol. 96, a 14 1/2.

Idem regular refino, a 111.

Mescabado, a 12.

Consolidados, a 100 1/2, ex-interés.

Descuento, Banco de Inglaterra, 2 1/2 por 100.

Cuatro por ciento español, a 65, ex-interés.

Paris, mayo 24.

Renta, 3 por ciento, a 100 francos 82 1/2 cts., ex-interés.

LA GRAN MANIFESTACION.

Dignísimo complemento de la gran manifestación hecha al Sr. General Calleja por el pueblo de la Habana, al regresar de su provechosa excursión a las principales poblaciones de esta Isla, ha sido la brillante serenata con que los promovedores de aquella obsequiaron a S. E. y su distinguida esposa, en la noche de ayer, y la grandiosa recepción que en Palacio siguió a esa fiesta y a la cual, además de las distinguidas familias que acuden habitualmente a la residencia de nuestra Primera Autoridad, fueron otras muchas damas y caballeros, que se asociaban gustosos al homenaje al Sr. General Calleja. La representación de todos los Comités refor-

mistas de la Habana acudió a ese acto también, y un pueblo inmenso invadió los salones de Palacio, queriendo contribuir al homenaje al digno gobernante, por sus condiciones de carácter y porque inspirándose en la política levantada y patriótica del señor Maura y del actual Gabinete, ha sabido annar las voluntades, borrando prevenciones injustificadas y conquistando el aplauso de elementos importantes, que estuvieron hasta aquí alejados de las altas esferas oficiales de la Isla. Nunca se vió aquí manifestación de cariño, adhesión y agradecimiento como la que el pueblo de la Habana ha hecho al General Calleja, que tuvo comienzo al regresar de su viaje y feliz coronamiento en la siguiente noche. Al noble propósito de armonizar las aspiraciones de este país con los intereses nacionales, y el de unir las voluntades de todos los elementos sociales, que son los objetivos de la política iniciada por el Gobierno del Sr. Sagasta y secundada con sumo acierto y discreción por el Sr. General Calleja, respondió toda la Isla con su más sincera adhesión a la Primera Autoridad, poniéndoles espléndido remate con sus respectivos manifestaciones del pueblo de la Habana.

El espectáculo que ha ofrecido esta capital en estos dos días, es altamente lisonjero y consolador, y abre el pecho a la esperanza de mejores tiempos. No es un partido político el que ha promovido esas manifestaciones, ni una clase determinada la que las ha secundado; es el pueblo entero de la Habana, que desea el afianzamiento de la paz y la concordia, arrojando de su seno rencores malsanos, bastardas intransigencias, injustificadas prevenciones, porque con ellas no se va a nada útil y provechoso, y sólo se logra mantener la inquietud y la zozobra en todos los ánimos, esterilizar el desarrollo de la riqueza material y el quebrantamiento de la paz moral, sin las que los pueblos se estancan y perecen.

Jamás se vieron los salones de Palacio llenos, como anoche, de todos los elementos de esta Sociedad, satisfechos y complacidos de la demostración de cariño que efectuaban. Jamás tampoco se habían invadido aquellos lugares como anoche para victorear al general Calleja y a la política colonial que como, delegado del Gobierno simboliza. El aplauso a esa política, la adhesión a las reformas que entraña, es lo que significa la manifestación de anoche.

En los Parques.

Desde las siete y media de la noche fueron llegando a los parques de Isabel la Católica y de la India, las representaciones de los barrios que hacían la manifestación con sus estandartes y hachones unos solos y con brillante música, como los de Tacón y Dragones, otros, también con música, agrupados. A las ocho y media ya estaban colocados todos en sus respectivos lugares, ocupando el siguiente orden:

- Banda de "Santa Cecilia."
- Sociedad coral, "El Gavilán."
- " " " "Hércules."
- " " " "Asturiana."
- Estandarte del Círculo Reformista.
- Barrio de San Felipe.
- ... del Cerro.
- ... de San Isidro.
- ... del Arsenal.
- ... del Cristo.

- ... del Angel.
- ... de la Ceiba.
- ... del Templete.
- ... de Santa Teresa.
- ... de Paula.
- ... de Colón.

Obreros Cubanos, que toman parte por primera vez en manifestaciones políticas, queriendo demostrar su adhesión al plan de reformas del señor Maura.

- Barrio de San Juan de Dios.
- Banda de Música.
- Barrio de Monserrate.
- Id. de Pueblo Nuevo.
- Id. de San Lázaro. Con este barrio venía una Comisión del Colegio que sostiene la Sociedad de Socorros Mutuos de San Lázaro.
- Id. de Dragones.
- Id. de Tacón.
- Id. de Jesús María.
- Id. de Vives.
- Id. de San Nicolás.
- Id. de Atarés.
- Id. de Villanueva.

- Banda de Música.
- Barrio de Jesús del Monte.
- Id. de Luyanó.
- Id. de Arroyo Apolo.
- Id. del Calvario.
- Id. del Vedado y Príncipe.
- Banda de Música.

Barrios de Guadalupe y Peñalver. La manifestación emprendió la marcha a las nueve en punto de la noche, en el más completo orden, siguiendo por la calle del Prado, acera opuesta a la en que se hallaba formada, pasando por enfrente del teatro de Tacón y el hotel de "Inglaterra", de la Asociación de Dependientes, el Centro Asturiano y el teatro Albisu y siguiendo por la calle del Obispo hasta la plaza de Armas, donde se colocaron frente a Palacio, antes de hacer entrega a la dignísima señora de Calleja de sus estandartes, satisfaciendo el deseo de la noble dama, que quiere conservarlos como grato recuerdo de estas demostraciones de cariño y adhesión a su esposo. En ese momento, puede asegurarse que había en la plaza de Armas más de diez mil personas, aglomeradas, victoreando al general, a España y a las reformas políticas.

En Palacio.

Mientras esto sucedía en la calle, los salones de Palacio hallábanse materialmente invadidos por lo más selecto de esta sociedad. Imposible que recordemos los nombres de las distinguidas personas que lo llenaban. Consignaremos algunos de ellos. Allí estaban los Sres. General Segundo Cabo, Sr. Arderius; Presidente de la Audiencia, señor Romero Torrado; Fiscal de S. M., señor Pulido; Comandante General del Apostadero, Sr. Arias Salgado; Secretario del Gobierno General, Sr. de Antonio; Gobernador Civil, Sr. Maya; Alcalde Municipal, Sr. Alvarez (D. Segundo); Presidente de la Diputación Provincial y accidentalmente del partido Reformista, Sr. Valle; Presidente de la Empresa del DIARIO DE LA MARINA, Sr. Rabell; Vice Presidente del Partido Reformista, Sr. Marqués Duquesne; Intendente General de Hacienda, Sr. Cabezas; Sub Intendente, Sr. Torres; Gobernador del Banco Español, Sr. Tuñón (D. Jovino); Presidente del Partido Autonomista, Sr. Galvez; Ge-

nerales Moreno, Loño, Molins y Araujo; Diputados Provinciales, Sres. Saldañas, Otero, Blanco Herrera, Triay, Rivero y Domínguez; Consejeros de Administración Sres. González de Mendoza, Brazón y Pérez de la Riva; Diputados a Cortes, Sres. Amblard y Montoto; Secretario del Partido Reformista, Sr. Dolz; Rector de la Universidad, Sr. Lastres; Director del Instituto Sr. Reinoso; y los Sres. Rodríguez (don Laureano), Hierro y Marmol, Pampillón, Valdés Pagés, Merás, Sánchez Marmol, Armas y Cárdenas, Noriega (D. Prudencio), Calleja (D. Daniel), Zanetti, López Aldazabal, Conde de la Reunión, Villaverde (D. José M.), Morales (D. Pedro), Marqueses de Estéban y de Larrinaga, Portuondo (don Francisco de P.) Veriña, Zapata, Feijoo (D. Julio), González Estéfani, Cos Gayón, Cubells, Dr. Onbas, Aldama, Coronado, Van-Aseh, Cárdenas, Costa y Roselló, Costa (D. Gabriel), García (D. Peregrino), Moreno de la Torre, Molina, Mendo Figueroa, Marqués de Almeiras, Martínez (D. Blas), Ossorio, Otero Pimental, Sanquifrio, Páramo, Martínez Carvajal, Argudín, Jover, Salazar, Martín Pérez, Ramiro, Vivanco, Idoate, Hernández (D. Fabio), Berenguer, Saliqué, Castañeda, Pavía, Casas, Peñuelas, Tolezano, García Delgado, Vallespín, Figueras, Perpono (D. Enrique), Cantalapiedra, Estremera, Laborde, Antiga, Varela, Semprun, Betancourt, Cowley, Joli, Demestre, Ximeno, Herrera, Pichardo, Duplessis, Arango, (D. Francisco y D. Miguel), Montalvo, Pulido (D. Carlos y D. José A.), García Kohly, Fontanills, Almagro, Angulo, Del Monte, Ayala y muchos más cuyos nombres es imposible recordar.

Entre las damas que embellecían con su presencia aquellos salones y a las que atendía con su peculiar finura la Sra. Martínez de Calleja, las Sras. Rivera de Arderius, Vázquez de Rabell, Heres de Valle, de Romero Torrado, de Arias Salgado, Marquesa Duquesne, Condesa de la Fernandina, Besson de Buitrago, Martín de Veriña, Armenteros de Herrera, de Páramo, de Blanco, de Cubas, de Molina, de Cánovas, Perdomo de Morales, Embil de Cowley, Herrera de Cantero, de Alvarez, de Cos Gayón, Cantero, Vda. de Valdés Acosta, de Pulido, Bravo de García Delgado, Hamel de Hamel, O'Farril de Pavía, de Semprun, de Varela, Guaxardo de Laborde, de Casas, de Demestre y otras; y las Sritas. María Duquesne, Juana de Dios del Valle, Herminia Goncé, Adelaida Dolz, Josefina Fernandina, Angeles Pulido, María Dolores Cubas, Leonor Pérez de la Riva, Luisa Alvarez, Lupe y Mercedes Montalvo, Gonzalina Cantero, María Luisa Bravo, María Gobel, Elena Hamel, Magdalena Romero Torrado, María Teresa Laborde, René Molina, Caridad y Lola Portuondo, Loño, Menéndez, Calvetó, de la Torre, Casas, Varela y mil más.

La entrega de los estandartes. Cuando se hubieron reunido en la plaza de Armas todas las representaciones de los barrios, subieron comisiones de cada uno, llevando sus estandartes, que dedicaban como homenaje a la

CHOCOLATE AMATLLER.

BARCELONA.

CASA FUNDADA EN 1800.

40 MEDALLAS EN RECOMPENSA DE SUS BUENOS PRODUCTOS.

Preciosos regalos en cada media libra que se compre en las principales tiendas de víveres.

Receptores: J. Balcells y Cp., S. en C. Depósito principal: Obispo 31. Habana.

HOY 25 DE MAYO.

A LAS 8: } ZARAGÜETA.

A LAS 9: } EL ORGANISTA.

A LAS 10: } EL ORGANISTA.

Se ensaya con actividad la magnífica zarzuela en un acto titulada VIENTO EN POPA, para la cual el reputado escenógrafo Sr. Arias está pintando dos magníficas decoraciones.

TEATRO DE ALBISU.

COMPANIA DE ZARZUELA.

FUNCION POR TANDAS.

En la próxima semana, ¡ESTRENO! de la zarzuela titulada EL TRAJE MISTERIOSO.

Primera Autoridad. A pesar de que las comisiones eran restringidas, el número de las personas que invadió los salones de Palacio fué inmenso, haciéndose imposible materialmente moverse, ante aquella espesa muralla de hombres que ansiaba victorear, como victoreó, al Sr. General Calleja.

El Alcalde del barrio de la Ceiba, en frases espontáneas y sinceras, significó á S. E. la espontaneidad de aquella manifestación. El Presidente del Comité reformista de Guadalupe, Sr. D. Peregrino García, dirigió expresivo saludo al General, á nombre de sus correligionarios. El Secretario del Comité del Cerro, nuestro amigo el Sr. Villaverde (D. José M.), dijo á S. E.:

“General: En cada uno de estos estandartes vea V. E. el testimonio de la simpatía y el cariño que la inmensa mayoría de los habitantes de la Habana siente hacia V. E., tanto por lo recto y paternal de su Gobierno, como por que vemos en V. E. al desapasionado y sincero intérprete de las honradas y patrióticas aspiraciones de la indiscutible e indudable mayoría de los habitantes de este país.”

El presidente del Comité del Cerro, Sr. Hierro y Mármoel, el del Pilar, señor Orusellas, y otros muchos, dieron particularmente á la Primera Autoridad, testimonio de respeto y adhesión.

El Sr. General Calleja tuvo frases afectuosas para todos, contestando en términos en extremo lisonjeros al señor Villaverde y expresando su agradecimiento por el testimonio de cariño que de todos recibía.

La serenata.

El programa del gran festival se cumplió en todas partes. Las bandas tocaron frente á Palacio; allí cantaron, acompañados por la de Isabel la Católica y bajo la dirección del Sr. La Rubia, las sociedades corales; tocó la banda de Bomberos Municipales el característico “Viaje á Ginebra por ferrocarril” de Reinó, que recuerda el honor que cabe á Cuba de haber sido, con esa vía, el primer pueblo de España que ha poseído ferrocarriles, y tocó su pot pourri de aires nacionales el señor La Rubia.

La banda de Santa Cecilia fué invitada á subir, y á sus acordes bailáronse por la concurrencia varias piezas de cuadro, cantando también en uno de los salones las sociedades corales la barcarola á voces solas “Al mar!”

Obsequios.

Durante toda la fiesta, que se prolongó hasta después de las dos de la mañana, los concurrentes fueron delicadamente obsequiados con exquisitos dulces, helados, refrescos y vinos, servidos por el Sr. Villamil.

Tal ha sido, en resumen, el acto espléndido con que se ha puesto término á la grandiosa y espontánea manifestación del pueblo de la Habana en honor del Sr. General Calleja; manifiesta-

ción de que conservarán perdurable memoria el digno gobernante por lo que representa en su vida política, y los gobernados porque, al tributarla, han hecho cumplida justicia al representante de una política liberal y conciliadora, que tiende á unir las voluntades y destruir injustas é inmotivadas prevenciones.

CONTRA LA EVIDENCIA.

Para contestar las inexactitudes que comete un diario de Cienfuegos al hacer la reseña de la estancia en aquella ciudad del señor general Calleja,—reseña que conocemos por haberla reproducido un periódico de la Habana—y también para evidenciar el grado de certeza que alcanzan los informes y rectificaciones enviados á esta capital desde la Perla del Sur, copiamos á continuación el suelto que con el mismo título que encabeza estas líneas publicó hace dos días *El Día*, periódico independiente de Cienfuegos:

“Los periódicos constitucionales, que parece tienen la consigna de desprestigiar y empequeñecer al Gobernador General de la Isla de Cuba, al más alto y genuino representante de la Nación española, no se curan del ridículo en que incurren al pretender quitar la importancia y la grandiosidad que tuvo, la manifestación de respeto y simpatía que la cultísima sociedad de Cienfuegos hizo al Excmo. Sr. D. Emilio Calleja á Isaiá, Gobernador General de la Isla de Cuba.

Uno de esos periódicos escribe: “En Cienfuegos como en todas partes. Recibimiento frío y ostentación inútil de ginetes, casi todos trabajadores de las fincas de la jurisdicción, y tan amigos de política como nosotros de predicar el cristianismo.”

Nosotros entendemos que no es así, yendo contra la evidencia, como adquiere una agrupación política prestigio y respetabilidad.”

El mismo periódico indica también en ese número, que el juez de primera instancia de Cienfuegos, señor López Infantes, está instruyendo diligencias sumarias con motivo del escándalo y disparos ocurridos la noche del domingo, á fin de esclarecer quienes fueron los promovedores del primero y los autores de los segundos.

Y añade el colega: “Difícil nos parece la tarea que el señor Juez, en el cumplimiento de su deber, se ha impuesto.”

No lo juzgamos así nosotros; pues con un poco de buena voluntad para cumplir conforme el deber le ordenada mas que con un poco de buena voluntad—el juez de instrucción de Cienfuegos descubriría no solo á los autores por comisión sino á los autores por inducción, del indigno conato de alteración del orden ocurrido en aquella ciudad, y hasta los preparativos de la farsa, realizados con varias horas de anticipación.

Estamos seguros de que al juez de Cienfuegos le ayudarían en esa tarea, si se propusiera intentarla con la eficacia debida, todas cuantas personas independientes é imparciales existen en aquella capital; las cuales han visto

con indignación que un pequeño grupo de desalmados intentara oscurecer la justa fama que goza la más hermosa y más rica ciudad de la costa Sur de la isla de Cuba, de pueblo culto y hospitalario.

EXPRESIVO TELEGRAMA.

Ayer el señor Marqués de Cervera comunicó al Excmo. Sr. Gobernador General el siguiente telegrama que había recibido de la capital de las Villas, firmado por la primera autoridad municipal de aquel término:

“Marqués de Cervera,
Habana.

Santa Clara. Ruego le haga presente General Calleja, satisfacción vé presidencia Ayuntamiento y todo pueblo Santa Clara, espléndido recibimiento llegada á esa. Orgullosa capital Villas recaiga en un hijo adoptivo de la misma.

El Alcalde Martínez.”

Cámara de Comercio.

La Junta Directiva de esta Corporación se reunirá esta noche, á las siete y media, para celebrar sesión ordinaria.

VAPOR-CORREO.

A las seis de la mañana de hoy fundó en este puerto el vapor correo nacional *Ciudad de Santander*, procedente de Barcelona, Málaga, Cadiz y Puerto Rico, conduciendo carga general, la correspondencia y 111 pasajeros, de estos 22 de tránsito. Entre los pasajeros de dicho vapor se encuentran los señores Coronel de infantería D. Ricardo R. del Arbo; Alférez de Navío D. Manuel Aceo; Capitanes de Ejército D. Jerónimo Gómez y 2 hijos, D. Miguel Schmidt y 4 de familia y D. Agustín R. due; Capitán de infantería de marina, D. Joaquín Navarrete, tenientes de Ejército D. Antonio Bartolli y señora; y D. Manuel de la Vega, Contador de Navío, D. Francisco Sancho, empleados civiles D. José Hortensio Tamayo y señora, D. Manuel S. la, D. Venancio Fernández, D. Adolfo Covisa y D. Carlos Sancho; ingeniero D. Juan Finlay y familia y hacendados D. Evaristo Ochoa y D. Juan Soler y Baró. También llegaron en el mismo vapor de regreso de su peregrinación á Roma don José Echemendía y D. José María Rosell. Viene además un polizonte de Puerto Rico.

NUEVO CAPITAN DEL PUERTO

A bordo del vapor correo *Ciudad de Santander* llegó esta mañana el Sr. don Buenaventura Pilón, capitán de navío de 1ª clase, nombrado Capitán del Puerto y Comandante de Marina de la Habana. Le acompaña su distinguida esposa. Reciben ambos nuestro afectuoso saludo.

El Gobernador de Puerto Príncipe

En el vapor correo *Ciudad de Santander* ha llegado el nuevo gobernador civil de Puerto príncipe, Sr. D. Ramón Otero, á quien felicitamos por su feliz arribo á estas playas, deseándole el mayor acierto en el difícil y espinoso cargo que le ha conferido el gobierno de S. M.

La procesión del Corpus.

Se efectuó ayer tarde con gran lucimiento, y favorecida por un tiempo espléndido, la procesión del *Corpus*, recorriendo las calles fijadas de antemano.

Las casas del tránsito lucían todas colgaduras y en la carrera se agolpaba gran número de personas presenciando el solemne y religioso acto.

Presidió ésta en delegación del señor General, Vice Real Patrono, el señor Gobernador civil interino, y asistieron á él comisiones del Ayuntamiento y del Ejército, Armada, Milicias, Voluntarios y Bomberos.

Tanto á la salida de la procesión como á su entrada y al pasar por frente á Palacio, la fortaleza de la Cabaña hizo la correspondiente salva.

DEMOGRAFIA DE LA HABANA.

MES DE FEBRERO 1894.

En el mes de febrero del presente año fallecieron 483 personas; de éstas eran blancos 341, negros 74, mestizos 46 y asiáticos 22.

Por procedencias fallecieron 314 naturales de Cuba, 129 de la Península, 9 de África y 31 de otros países.

Las enfermedades que más mortandad acusan son: la tisis pulmonar 91, las afecciones del corazón 79, enteritis 39, pulmonía 28; viruela 19, croup 15, tétanos infantil 14, meningitis 19, cáncer 11, fiebre tifoidea 7, fiebre amarilla 4, tétanos de adultos 7, muermo 3, alcoholismo 7 y el resto de otras enfermedades.

Por barrios: San Lázaro y Pueblo Nuevo 70, Peñalver y Pilar 31, Monserate y San Leopoldo 30, Punta y Colón 28, San Nicolás y Chavez 28, Cerro 27, Jesús del Monte 27, Arsenal y Ceiba 26, Guadalupe y Dragones 25, Villanueva y Astarés 24, Vives y Jesús María 22, Templete y San Francisco 17, San Felipe y Santo Cristo 16, Paula y San Isidro 16, Tacón y Marte 13, Vedado 13, Santa Clara y Santa Teresa 12, Angel y San Juan de Dios 11, Casa Blanca 7, Príncipe 6 y sin procedencia 34.

Nacieron en el mismo mes 285 blancos y 60 negros y mestizos.

Proporciones: resulta 138 en contra del total de la población, 83 en favor de los cubanos blancos, 107 en contra de los cubanos negros y uno en favor de los cubanos mestizos.

INSTRUCCION PUBLICA.

Esta mañana, y bajo la presidencia del Gobernador Regional interino, celebró sesión ordinaria la Junta Provincial de Instrucción Pública.

Entre los diferentes asuntos de que se trataron, se adoptaron los siguientes acuerdos:

Informar favorablemente la creación de una escuela en el poblado de Campo Florido.

Aprobar el presupuesto del Instituto Provincial de Segunda Enseñanza correspondiente al ejercicio de 1894 á 95, y trasladar la escuela de Tapaste á otro edificio de mejores condiciones.

INDICES.

Resoluciones del Ministerio de Ultramar recibidas en el Gobierno General por el vapor correo *Ciudad de Santander*.

GOBERNACION.

Declarando cesante al oficial 4º de la Junta de colonización D. Manuel Prats y nombrando en su lugar á don José Jiménez Martínez.

Declarando cesante al oficial 4º del Gobierno Provincial de Pinar del Río don Amalio Gutiérrez de la Vega y nombrando en su lugar á don Gabriel San Juan.

Aprobando nombramiento interino de don Ricardo Mayo, para el cargo de Gobernador de la Región Occidental y provincia de la Habana.

Disponiendo que el día 27 del actual se proceda á la elección de un Diputado á Cortes por el Distrito de Colón.

—¿Disponiendo cambio de destinos entre don Manuel Alonso Gaisasola, Juez de 1ª Instancia de Guanajuato, y don Armando de Zayas y Ochoa, que lo era de San Juan de Remedios.

—Nombrando Ayudante 4º de Obras Públicas de esta Isla á D. Pedro Pablo Castañá.

—Desestimando reclamación de don José M. Lenora y D. Francisco de P. Colormus, contra el nombramiento de D. Rafael Rossi para la Escuela Superior de Cárdenas.

—Disponiendo que el plazo del año, fijado en el artículo 397 de la Ley Hipotecaria debe contarse desde su promulgación.

—Dictando disposiciones generales y particulares á los Presidentes de la Audiencia, sobre traslación de instancias de los libros antiguos á los modernos.

—Disponiendo cambio de destinos entre D. Mariano Ulloa, Abogado Fiscal de la Audiencia de Cuba y D. Mariano de Caidas, Juez de 1ª Instancia de Albay.

HACIENDA.

Resolviendo de acuerdo con el Consejo de Estado el expediente sobre si el Banco Español tiene derecho á premio de cobranza por gastos de recaudación.

—Desestimando pretensión de la Cámara de Comercio para que se modifique el régimen para el pago de contribución por las Sociedades de Seguros de esta Isla.

—Trasladando á don Juan A. López á la plaza de oficial 4º de Hacienda de Puerto Príncipe.

—Nombrando á don Salustiano Rosillo oficial 4º de Hacienda de Santiago de Cuba.

—Trasladando á don José M. Rosell á la plaza de Jefe de Negociado de 2º, Interventor de Loterías.

—Idem á don Manuel M. Anillo á la plaza de Jefe de Negociado de 2º de la Sección de Atrasos.

—Nombrando á don Luis Caballé Jefe de Negociado de 3ª clase, Tesorero de la Principal de Matanzas.

—Trasladando á don Abelardo Fernández á la plaza de oficial 3º de la Tesorería General.

—Declarando cesante á don Miguel Azua oficial 2º de Hacienda de Cuba y nombrando á don José Baz.

—Nombrando á don Francisco Vinent oficial 3º de Hacienda de Cuba.

—Trasladando á don Justino Echague á la plaza de oficial 4º de Puerto Príncipe.

—Idem á don Juan A. López. A la de oficial 4º de la Sección de Atrasos.

—Aprobando la interinidad de don Esteban Soto.

Siniestro marítimo

Por telegrama que el 23 del corriente recibió el Sr. D. Francisco de Mazarredo, agente de una empresa de seguros marítimos en Cienfuegos, ha sabido que el pailebot de tres velos *Horacio W. Combell*, que salió cargado de azúcar y despachado por los Sres. Terry el día 17 del actual, ha embarrancado en los arrecifes próximos á Cayo AVALOS, Jardisiellos.

Según manifiesta desde Batabanó el capitán del buque, creése que la pérdida es irremediable, en lo que respecta al casco. En cuanto al cargamento ignorase si podrá ser salvado.

NECROLOGIA

Han fallecido:
En Pinar del Río, D. Antonio García Melo;

En Matanzas, D. Florentino Valenti; En Sagua la Grande, la Srita. de Monte Hermoso y Dª Luisa Pino;

En Camajuani, D. José Remigio Pérez; y En Santiago de Cuba, D. Antonio Casañas y Rodríguez.

MUERMO

El Alcalde Municipal de Quivicán participa al Gobierno Regional que en la finca *Toledo Viejo* se encuentra atacado de muermo agudo D. Nicolás Ro-

ahora que pasaba entre la multitud al lado de su caballero.

Un rumor de admiración corría de grupo en grupo, cuyas olas—pues parecían verdaderas olas de gente—se abrían como ante la proa de un vapor.

Y un mismo nombre salía de todas las bocas.

—Sergina Gravier!... ¡Sergina Gravier!

Todas tenían curiosidad por ver de cerca á la cómica de moda, á la que trastornaba las cabezas de gente—de caballeros de la banca, diplomáticos y príncipes reinantes.

Sergina Gravier era popular. Popular á la manera del caso de Mangir, de la nariz de Hyacinthe, de los diamantes de la Davenport y de los gorgoritos de Teresa.

En el teatro había crecido un género. Crear un género en la ópera y la magia, que constituyen en nuestra época el *sumum* del arte dramático, es superar á sus antecesores, por exceso de tonterías, de tal modo prodigiosas, que la posteridad se negará á creerlas.

Sergina no tenía igual para cantar—sin sombra de voz, melodías extravagantes, en las cuales, compositores de talento, atacados de enagnancia mental, ó con deliberada intención, envuelven versos que parecen salidos de los lupanares de Bicêtre ó de Charenton.

LA SECCION X

CONTINUA CON SUS REGALOS.

El INFANTIL celebrado el domingo 20, correspondió al número 170, y el del lunes 21 ha sido premiado con el 83.

GRANDES ALMACENES DE QUINCALLA Y NOVEDADES.

LA SECCION X.

TELEFONO 673.

OBISPO 85 Y 62.

FOLLETTIN. 2

LA AHIJADA DE LAGARDERE
SEGUNDA PARTE DE
CADENA DE ORIMENES.
NOVELA ESCRITA EN FRANCÉS
POR
PAUL MAHALIN.

(Esta obra, publicada por “El Cosmos Editorial” se halla de venta en la “Galería Literaria”, de la señora viuda de Pozo é hijos, Obispo 85.)

(CONTINUA.)

LA AHIJADA DE LAGARDERE

I

LA FIESTA DE LAS BARRACAS

Ensre los parisienses, tanto los del propio París, como los de su término, —el resto de Francia es el término de París, como el resto de Europa es el término de Francia—¿quién no conoce la fiesta de las barracas, en el mes de septiembre, cerca de San Germán?

La fiesta de las barracas es la rival de la no menos popular de Saint-Cloud.

Si, Saint-Cloud tiene su parque con sombras alicadas, como cortejanos al paso del señor; si, tiene su estanque, sus saltos de agua, su ventruado castillo, calcinado por la guerra, cuyas ennegrecidas y vacilantes paredes arrojan sobre él el ruidoso estrépito de las

alegrías del presente; la sombra melancólica de los recuerdos del pasado, y á través de la prosa de nuestros olvidados recogidos, la poesía de la ruina, de la tristeza y del abandono.

San Germán posee un bosque, un bosque espeso, maravilloso, encantado, con sus grandes hayas, sus enormes encinas, sus gigantescos álamos, sus alfombras de verde musgo cuajado de florecitas, sus helechos sobre los cuales se podría bailar, á pesar de lo dicho por Alfonso Karr, y sus senderos perdidos bajo bóvedas de follaje, cuyo verdor, un poco oscuro, principia á cubrirse en otoño de colores rojos y mohosos.

Con el admirable arriate que conduce allí bastaría á este bosque para atraer á la multitud á la fiesta de las Barracas, si ésta no tuviese sus cocinas al aire libre.

Mirad allí los asadores cargados de vituallas que dan vueltas delante de los hogares, improvisados con ladrillos y troncos de árboles.

Contemplad más allá los anades, los patos, los pollos, los pavos, las piernas de carnero y los filetes de ternera, que se deran girando á la viva y bulliciosa llama, mientras que un sudor de grasa traspira de sus costados, sudor que humea y cae en el recipiente.

Ved las caracolas que chirrían sobre las brasas; los guisados que hierven envueltos en las especias; las anguilas que saltan en la sartén, y las patatas,

las trufas de los pobres, que chispean, charlan y se embeben en la manteca en ebullición.

Admirad los rosarios de morcillas, sargas de jamoncillos, las variedades de molduras y de festones de salchichón; las pirámides de panes de cuatro libras, las mesas colocadas sobre la yerba; el cubierto rústico sobre los manteles de tela morena y el vino que han ido á sacar del propio tonel.

¡Qué espectáculo! superará jamás al de esta fiesta campestre!

¡Paris-Camacho no desperdicia esta ocasión de celebrar sus bodas con la señora Naturaleza, de divertirse á campo abierto, de tomar indigestiones de cosas pesadas, sazonadas por el aire libre, y de alegrarse á sus anchas con pisadillo!

Esto es lo que acaba de hacer la pareja que vemos salir, un hombre y una mujer, joyen ambos, de uno de esos restaurantes con claraboya; el caballero masticando un palillo de los dientes: la señora limpiándose el hocico.

—¡Caramba! ¡he comido bien!—murmuraba esta.—¡Mucho mejor que en mi casa cuando trabajo! ¡Mejor que en casa de Bignon ó en casa de Volsin! ¡Mejor que en el café Inglés ó en la *Maison d'Or*!

Su compañero hizo una mueca.—¡No eres difícil de contentar—contestó.—Un pollo frito... —¡Y ese conejo saltado... con esa

dríguez. Añade el participante que en la línea se halla atacado también de muermo un caballo de la propiedad del Sr. Rodríguez.

CORREO DE LA ISLA.

MATANZAS.

Ha cesado en la Dirección de La Región, de Matanzas, el Sr. D. Adolfo Álvarez Almenázar, sustituyéndolo el Dr. D. Benito A. de Lago.

Los señores que componen la Comisión Gestora, para levantar un Mausoleo al poeta Plácido en Matanzas, son los siguientes elegidos en la Asamblea que tuvo efecto en la noche del día 28 de diciembre de 1889: Don Víctor Martín, D. Florencio Corzo, don José Miguel Ramírez, D. Rafael García, D. Juan B. Olaya, D. Luciano Domech, D. Leoncio Morúa, D. José M. Herrera, D. Víctor Veit, D. Felipe Huerta, D. Celestino Jiménez, D. José Soler, D. Agustín Esquerre, D. José Ramírez Acosta, D. Fabian Penarber, D. José Cervantes.

SANTA CLARA.

Con destino a New York se ha despachado el 23 del actual por los Sres. Mora y Comp. de Sagua la Grande la goleta inglesa Laconia, capitán Card, con 5,000 sacos azúcar centrífuga de guarapo y 413 de miel.

Con gran actividad se instruye por el Juzgado de Oienfuegos, el expediente judicial en averiguación de los hechos escandalosos ocurridos allí el domingo último.

Han declarado, además de los celadores y el brigada de policía, un redactor del Diario Nuevo, los Sres. Ramos Izquierdo, Menéndez, Maraboto, Villamil y el director de El Día.

Se han citado otras personas. Tiene entendido un colega que la autoridad quiere reprimir de una vez esos escándalos.

Han sido designados para constituir el Jurado que ha de examinar las obras literarias que se presenten en el certamen de El Progreso de Sancti Spiritus los siguientes señores: Presidente, D. Rafael Cruz Pérez; vocales, D. Francisco J. Rabell y D. Bernabé Mencia.

Dícese en Oienfuegos que D. Ramón Zaidin, celador gubernativo de la ciudad, ha presentado la renuncia de su cargo.

También se dice que el celador municipal, Sr. Franco, presentará la suya.

Previa la autorización del Excmo. Sr. Capitán General, se celebrarán grandes fiestas en Oienfuegos los días 28, 29 y 30 del corriente.

Como los productos de esas fiestas se destinan a dotar de material al cuerpo de bomberos creado recientemente, cabe esperar que las fiestas se verán favorecidas por todos los vecinos del término.

El central Constancia de los señores Apezteguía, que es el último que molía en los contornos de Oienfuegos, ha terminado ya la zafra que, según informes de El Imparcial de aquella ciudad, llega a unos 19,000 bocoyes de centrífuga, y en proporción elaborará los correspondientes de segunda.

Ha llegado a Sagua la Grande el Excmo. Sr. D. Mamerto Pulido, Marqués de Dávalos, Coronel del Regimiento de Caballería de Voluntarios de aquella villa.

La Sociedad de Socorros Mutuos "La Montañesa", de Oienfuegos, ha elegido la siguiente Junta Directiva: Presidente honorario.—D. Juan del Campo.

Presidente.—D. Esteban Oicedo. Vicepresidente.—D. Antonio Torre. Tesorero.—D. Julián Sota. Secretario.—D. Felipe G. Gutiérrez.

Vocales.—D. Toronato Ruloba, don Tomás Aizpurn, D. Francisco Alvarado, D. Manuel Gutiérrez, D. Pablo Sota, D. Pedro Rascón, D. Ramón Gándara y D. Víctor Salcines.

Suplentes.—D. Lorenzo Pérez, don Joaquín Rios, D. Antonio Ascensio y D. Nicolás Ortiz.

Ha salido de Oienfuegos para Boston la goleta americana Carrie A. Lane

con 9,277 sacos de azúcar por N. Castañón.

SANTIAGO DE CUBA.

Según El Holguinero, a la Junta Municipal que se celebró el 9 y 10 del corriente, para la discusión y aprobación del presupuesto del término municipal de Holguín, sólo asistieron el alcalde, cinco concejales y tres vocales.

MERCADO MONETARIO.

Plata del cuño español.—Se cotizaba a las once del día: a 127-13 descuento. Los centenes en las casas de cambio se pagaban a \$ 6.06 y por cantidades a \$ 6.07.

Casino Español de la Habana.

(LISTA N.º 48.) Suscripción iniciada por el mismo para atender al Ejército y la Armada que combatieron a los moros.

Table with columns: CANTIDADES, ORO, PLATA, DTS. Sumas anteriores: 48215 47 11927 43 1320

Continúa la relación de los empleados de la Administración de Hacienda.

Table listing names and amounts for the Casino Español de la Habana subscription.

Table listing names and amounts for the Casino Español de la Habana subscription, continuing from the previous table.

Table listing names and amounts for the Casino Español de la Habana subscription, continuing from the previous table.

SUSCRIPCION

a favor de las víctimas de la catástrofe ocurrida en Santander el día 3. de noviembre de 1893.

Table with columns: ORO, PLATA, DTS. Sumas anteriores: 26701 70 6683 95 1380

Segunda entrega de lo recaudado por la comisión del barrio de San Juan de Dios

compuesta de los señores don Manuel Rascón, don Manuel Solara y don Marcos Salomón.

Table with columns: ORO, PLATA, DTS. Sumas anteriores: 26701 70 6683 95 1380

Table listing names and amounts for the subscription, continuing from the previous table.

Table listing names and amounts for the subscription, continuing from the previous table.

CRONICA GENERAL.

Por el vapor correo nacional Ciudad de Santander, ha recibido el Sr. G. Pérez una caja conteniendo plata nacional.

En la tarde de ayer fondearon en este puerto los vapores nacionales Gadi-tano, procedente de Liverpool y escalas, con 122 pasajeros, y el Ciudad Condal, de Nueva York.

Se ha hecho cargo nuevamente de la Alcaldía de la Cárcel de Bejucal el señor D. Constantino Mier.

SUCESOS.

DETENIDOS POR ASESINATO

El celador de Guanabacoa, Sr. Quintana, auxiliado por el Inspector municipal Sr. Villa, vigilante número 68 y guardia de Orden Público 728, capturó a virtud de un telegrama de Jaruco, a D. Alfredo Alvarez y D. Guillermina Hernández, de 30 y 19 años, respectivamente, por hallarse complicados en la causa que se instruye contra don Justo López Valdés por asesinato de un asiático en el ingenio "Lotería", en aquella jurisdicción.

HERIDA GRAVE

Al transitar anoche por debajo de los portales de la casa Manana Central del Sr. Gómez el vendedor de localidades del teatro de Albuja D. José Inusa y Pardo, un individuo blanco que se hallaba oculto detrás de una de las columnas que da a la calle de Monserrate, se le abalanzó y con un cuchillo, le infirió una herida de pronóstico grave en el lado derecho.

El agresor logró fugarse porque Inusa no se halló con valor de darle la voz de ¡ataja! temeroso seguramente de una nueva agrosión.

EN REGLA

Hallándose trabajando ayer en el muelle de la Refinería D. Felipe Catani y D. Miguel Cañas, izando unos bocoyes de una goleta, hubo de romperse uno de los ganchoes del motor y desprendiéndose éste le cayó encima a los expresados individuos, causándole al primero dos heridas de pronóstico grave, y al último una lesión menos grave.

INTOXICACION

La niña Estrella Marina Hernández, vecina de la casa número 23 de la calle de la Economía, fué asistida por el médico de guardia de la casa de socorro del tercer distrito, por presentar síntomas de intoxicación, a causa de haber ingerido un poco de bebida que estaba en un pomo.

El estado de la niña Estrella fué calificado de grave, y el Sr. Juez del distrito de Bejucal se hizo cargo del atestado levantado por el celador del barrio.

AL AIRE LIBRE.

Ayer noche, fué remitido al vivac gubernativo, el paisano D. Ignacio López Peña, que fué detenido por el celador Rian Jan, por estar durmiendo en la vía pública, en un catre de viento.

López Peña, manifestó que ayer llegó de Quivela y que no teniendo donde dormir, había abierto el catre con objeto de descansar un poco.

HURTOS

Dos guardias municipales detuvieron al moreno Arcadio Morales a petición de un dependiente de la tienda de ropas La Española, situada en el Mercado de Colón, quien le acusa del hurto de un paraguas, que le fué ocupado en los momentos de la detención.

El detenido hallándose en la celaduría de Colón, aprovechando un descuido de los guardias, emprendió la fuga, pero fué nuevamente detenido a la voz de ataja, en la calle de San Rafael, por los precitados guardias, auxiliado por una pareja de Orden Público.

Según antecedentes del moreno Arcadio Morales, que existen en las dependencias de policía, éste ha sufrido tres años de corrección en el asilo de San José y dos años cuatro meses de presidio correccional.

En el barrio del Príncipe fué detenido un individuo blanco por haber hurtado un poco de mulo en la estancia San Nazario, de la propiedad de D. Antonio González.

El detenido fué conducido ante el señor Juez de instrucción del distrito del Centro.

MUERTE HORRIBLE

Dice el jefe del puesto de la Guardia civil de San Antonio de las Vegas, que oír el del paisano D. José Rillo, de 23 años de edad, encima de un horno de cal, en el ingenio "Julia" se derrumbó una parte de aquél cayendo dentro dicho individuo, que murió horriblemente quemado.

El fuego del horno no pudo ser apagado hasta pasadas algunas horas, y el cadáver del desgraciado Lillo fué extraído de entre los escombros a la mañana siguiente.

Advertisement for Sociedad Coral y de Recreo EL GAVILAN. Sección de Recreo y Adorno. SECRETARIA. Esta Sección, autorizada por la Junta Directiva, acordó efectuar el baile de las Flores para el próximo domingo 27 del corriente, exclusiva mente para los señores socios...

Advertisement for J. M. Borjes y Cia. BANQUEROS 2, OBISPO, 2 ESQUINA A MERCADERES HACEN PAGOS POR EL CABLE FACILITAN CARTAS DE CREDITO y giran letras a corta y larga vista SOBRE NEW-YORK, BOSTON, CHICAGO, SAN FRANCISCO, NUEVA ORLEANS, MEXICO, SAN JUAN DE PUERTO RICO, LONDRES, PARIS, BRUXELAS, LYON, BAYONA, HAMBURGO, BREMEN, BERLIN, VIENA, AMSTERDAM, BRUSELAS, ROMA, NAPOLIS, MILAN, GENOVA, ETC. ETC. ASI COMO SOBRE TODAS LAS CAPITALS Y PUEBLOS DE ESPAÑA E ISLAS CANARIAS

Advertisement for L. RUIZ & Cia. 8, O'REILLY, 8. ESQUINA A MERCADERES. HACEN PAGOS POR EL CABLE, Facilitan cartas de crédito. Giran letras sobre Londres, New-York, New-Orleans, Milan, París, Roma, Venecia, Florencia, Nápoles, Lisboa, Oporto, Gibraltar, Bremen, Hamburgo, París, Havre, Santos, Barcelona, Marsella, Lille, Lyon, México, Veracruz, San Juan de Puerto Rico, etc., etc.

Advertisement for ESPAÑA. Sobre todas las capitales y pueblos; sobre Palma de Mallorca, Ibiza, Mahón y Santa Cruz de Tenerife. Y EN ESTA ISLA. Sobre Matanzas, Cárdenas, Remedios, Santa Clara, Calbarén, Sagua la Grande, Trinidad, Oienfuegos, Sancti-Spiritus, Santiago de Cuba, Ciego de Avila, Manzanillo, Pinar del Rio, Gibara, Puerto Príncipe, Nuevitas, etc.

los paseantes de las Barracas, que no la habían visto más que en la escena, se mostraría avidos de examinarla y de admirarla.

Admiraban sus ajados labios, dotados de ese descaro picante, que excita a los hombres, como un guisado con mucha pimienta, salido de la hornilla de una portera.

Admiraban su traje de foulard blanco con pintas encarnadas, cuya falda pegada a las caderas, dibujaba sin miedo y sin reproche—unas piernas delgadas pero nervudas, y cuyo cuerpo se abría sobre una pechera a la marinera, a rayas igualmente encarnadas y blancas; el sombrero, también a la marinera; su cabecita rubia y rizada, y los bonitos zapatos de cuero aleonado, con hebillas de plata; las medias de seda color escarlata con bordados azules, que acaban de imprimir el sello del teatro a aquel traje de watercooman, ó de jugadora de lawn-ten-nis. Admiraban hasta a su pareja.

El podía tener unos treinta años. Su bigote rojo, con guías a lo mosquetero, formaba extraño contraste con el negro ebano de sus cabellos.

Alto, robusto, de aspecto soldadesco más bien que militar, de una elegancia más rebuscada que natural, el con sombrero muy brillante, ligeramente inclinado hacía la oreja; una roseta de maíz indico en el ojal de su cazadora, herméticamente cerrada hasta el cuello de la camisa, que era muy blanco y es-

taba muy tieso, demostrando el triunfo del almidon; jugando con una mano con un juncos con puño de concha y con la otra procurando sacar de sus estrechas mangas los puños de la camisa, que tenían grandes gemelos de oro, hubiera sido ciertamente guapo mozo, a despecho del monóculo incrustado en su orbita izquierda, si la insolente fijeza de su pupila, no hubiese comunicado a su fisonomía una expresión desagradable.

El lo sabía sin duda, porque una perpetua sonrisa que ostentaban sus labios, se esforzaba en mitigar la insolencia y la avidez de la mirada.

Aquel personaje afectaba un tono, unos modales y un lenguaje, de franqueza, de honradez y de buen humor, a toda prueba.

A cualquiera que le hubiese observado, hubiera inspirado, sin embargo, un sentimiento de desconfianza.

Numerosos obreros bebían cerveza bajo de una tienda alrededor de una mesa.

El obrero parisiense, frecuente el teatro.

Al paso de la pareja, se tocaban unos a otros con el codo.

—Es Sergina Gravier... La actriz de la Renaissance... La que trabaja en El Marquesito, en la Niña desposada, y en Giróflé Giróflé.

—Y el que la acompaña—preguntó

uno de los bebedores,—¿es también actor?

—¡Eh!...—contestó otro.—No. Le reconozco. Es un antiguo compañero mío.

—¿Un compañero?... ¿Tuyo?... ¿Ese gomoso?

—Hemos ido a la escuela juntos. Cuando su madre hacía cordón... En la calle de la Gota de Oro, en la Oñancillería...

—Querido Moufflet—repuso un tercero.—Tienes algún insecto en la retina. Yo también conozco a ese pájaro. Es un individuo llamado Marignan...

—¿Marignan?—preguntó un engastador en bronce, que era erudito.—Ese no es un nombre de hombre; es un nombre de batalla.

—Es posible; pero lo que es seguro, es que yo he trabajado para él... Pusimos papel en sus habitaciones. Un nido que se parece al de una ocooté...

—Yo—insistió Moufflet— sostengo que es Clergean... Isidoro Clergean... El hijo de la señora Clergean... La viuda de un sastre.

—¿Es testarudo este animal?... Cuando te repito que le conozco... como que fué a mí quien mandó el patrón a llevarle la cuenta. Por cierto que me largó dos ruedas de atrás (1) de propina.

—No te contradigo; pero... Intervino el engastador.

—¿Haya paz, hijos míos! Nada de boricadas. Moufflet podrá tener razón, sin que Soriot deje de tenerla. El emperador se llamó Bonaparte antes de Napoleón.

Cada uno de los allí reunidos dijo su cosa.

—¿Vaya un mochuero!... Eso debe de cambiar de camisa muchas veces por semana...

—Su sombrero reluce de tal modo, que no hay medio de mirarle sin espejuelos ahumados.

—Con seguridad que tiene un oficio que no le hará sudar...

Soriot se encogió de hombros.

—¿Un oficio?—dijo.—¿Habeis concluido?... ¡Es bastante guapo para pasarse sin él! Hubo un silencio. La reunión reflexionaba.

Quando comprendieron el sentido de lo dicho por Soriot, se produjo una explosión.

—¡Ah! ¡sinvergüenza! ¡Que le lleven a Chaillet!

—¡Canalla y Compañía! —Pues bien; me quedo con los pequeños del perillán, para exponerlos bajo un faul con el solo fin de no perpetuar la especie!

Soriot era un papelista avanzado en ideas y escéptico. Miró a sus interlocutores con irónica consideración.

Después, dejando caer, por decirlo así, las palabras: —Hijos míos, no estais en el movi-

miento. Vuestra indignación humilla al género humano. Luchad en las tinieblas de la noche y haced servir otro jarro. Este no vale nada; está siempre vacío.

II

LA PRATERNIDAD DEL CIGARRO.

Durante este tiempo, el que era objeto de aquella conversación, continuaba paseándose tranquilamente a través de la fiesta, en compañía de Sergina Gravier.

Se pasó un momento, sacó del bolsillo una elegante petaca de marfil con incrustaciones de plata, y escogió una "breva de calidad".

Después, dirigiéndose a la actriz, le dijo: —Me permitiréis, no es verdad, querida! Es una prescripción de mi médico. Una costumbre higiénica, sobranis además para la digestión del Baltasar, agreste, succulento y deplorable, que acabamos de ofrecernos en esa figón rural.

Registróse de nuevo los bolsillos, añadiendo después con un movimiento de contrariedad.

—Vamos, bueno; a nadie le ocurre estas cosas más que a mí...

—¿Qué os sucedió?—preguntó su compañera.

—Que he olvidado, ó perdido, mi fosforera.

—Pues bien, pedid fuego al primer fumador que encontréis, y en paz.

LAS MANOS.

Era Gaspar uno de esos seres privilegiados que no pueden retirarse de un salón sin que una voz diga tras ellos: —¡Qué hombre tan encantador!

Y, en realidad, tenía Gaspar una gracia soberana, una educación perfecta y esa distinción propia de los espíritus superiores.

Los más exigentes, los que resisten á todo género de seducciones podían, á lo sumo, echarle en cara un solo aspecto algo ridículo.

—Es un hombre encantador!—decían también.—Pero es lástima que tenga una manía tan absurda.

—¿Cuál?

—¿Cómo? ¡No le ha reparado usted las manos?

Las uñas de Gaspar, cortadas en forma de ogiva, revelaban el esmero especial con que se las cuidaba, y las dos sortijas que llevaba en el anular izquierdo, demostraban la complacencia secreta con que nuestro hombre admiraba sus manos.

Y las dos alhajitas excitaban la curiosidad de las mujeres, que nada sabían acerca del pasado de Gaspar.

La casualidad me llevó un día á su casa, donde con poca frecuencia recibía á sus amigos.

Solo en su despacho, mientras el criado anunciaba mi visita, abrí desmesuradamente los ojos, deseoso de descubrir en las paredes algún secreto de su persona y de su vida.

No había allí más que un diván, varios muebles de acero, una panoplia con armas de caza y media docena de fotografías, recuerdo sin duda de su existencia cosmopolita.

Sobre la chimenea, en el sitio del reloj, veíase una mano de yeso colocada en un almohadón de terciopelo.

Me acerqué con curiosidad para contemplarla mejor, y en el acto dije para mis adentros:

—¡Es la suya!

Confieso que no pude resistir á la tentación de tocar aquella mano y levantarla con precaución para examinar sus expresivas líneas, de las que se destacaba una armonía que cautivaba al pensamiento y le seducía como una frase musical.

Estaba yo entretenido en mi contemplación, cuando una voz pronunció junto á mí estas palabras:

—Buenas tardes.

Era él.

Quedéme estupefacto en su presencia, avergonzado de mi indiscreción. Pero Gaspar, anheloso de tranquilizarme, dijo en el tono más natural del mundo:

—¡Mira usted la mano de mi madre? Y se apoderó del yeso, que colocó de modo que su mano se hallase junto al modelo.

—Dispenseme usted—le dije—Ignoraba que se tratase de una reliquia de familia y creía admirar la copia de la propia mano de usted.

Gaspar se sonrió, é indicádome un sitio en el diván, me dijo:

—Esa es la palabra: una reliquia. Ya sabe usted que los orientales dibujan en las puertas de sus casas una mano abierta para conjurar la mala suerte. Del mismo modo, esa mano ha regido todos los actos de mi vida. No se ría usted. Esa copia en yeso es el único recuerdo que conservo de mi madre, que murió el día siguiente de mi nacimiento.

—Mi padre, que no tenía su retrato, me ha dicho varias veces que se parecía á la Virgen del Velo.

En cuanto á mí, me parezco de un modo singular á mi padre; pero, por una combinación extraña de la ley de la herencia, nacióme al extremo de los brazos unas manos delicadísimas, á cuya belleza y elegancia apenas ha perjudicado el manejo de las armas.

La muerte de una mujer á la que adoraba con delirio dejó á mi padre inconsolable hasta el último día de su vida. Durante mucho tiempo se negó á verme; pero cuando cumplí doce años ordenó que me llevaran á su casa.

No olvidaré jamás aquella entrevista.

Vacilaba yo en el umbral de la puerta, cuando mi padre me dijo con dulzura:

—Entra, hijo mío.

Y me llevó con gran impaciencia hacia una ventana.

—Veamos—exclamó—veamos si te parecen.

Me contemplaba con desaliento, cuando sus miradas se fijaron de pronto en mis manos.

Entonces lanzó un grito, y bajando la cabeza me las besó con efusión.

—Padre mío!—exclamé yo, confuso y aturdido.

Pero no me oyó. Anegado en llanto, levantóse de repente y corrió á su secretaire, de uno de cuyos cajones sacó las dos sortijas que brillan en mi mano y que el mismo colocó en mi dedo. Después me dijo:

—Dios te ha dado, hijo mío, las manos de tu madre, para que pueda yo estrecharlas al morir. Conserválas puras y sin mancha.

Después de veinte años de vida común, mi padre me abandonó para siempre y estoy solo en el mundo. No tengo parientes y mi nombre se extinguirá conmigo.

A estas horas tengo la seguridad de llevarlo dignamente; sin embargo, la honradez que me distingue la he adquirido luchando contra mi condición natural.

Indudablemente, mi madre, que era calabresa, difundió por mis venas algunas gotas de sangre de bandido que en ella germinaban y que luego se revelaron en mí ser con una furia en extremo alarmante y desconsoladora. No

se ría usted, amigo mío. Llevo en mí ser los vértigos del juego y de las voluptuosidades sensuales, que sabe Dios á donde hubieran podido arrastrarme.

Pero siempre, en el preciso momento de cometer un acto culpable, me bastaba contemplarme las manos, para que una voz me gritase desde el fondo del corazón: "No, no la hagas cómplice de tu pecado."

Ante mi cotidiana resistencia, retrocedió al fin el mal, y hoy vivo en plena paz.

Y cuando yo muera, podrá decir á la mujer á quien no he conocido: "Madre mía, aquí te traigo tus manos. Se las distes á tu hijo para defenderme, y no las ha manchado con ningún género de impurezas."

Gaspar pronunció estas palabras con voz temblorosa, y besó la mano de yeso antes de colocarla de nuevo en el centro del almohadón.

HUGUES LE ROUX.

GACETILLA.

TEATRO DE ALBISU.—Como esta noche no hay función en el coliseo de Tacón ni en el de Payret, es seguro que la gente afuirá al teatro de Azcue, donde se representan la chistosísima comedia, en dos actos, *Zaragüeta*, y el juguete lírico *El Organista*; ambas producciones, y especialmente la primera, á propósito para que los hipocondríacos echen una cana al aire y se rían hasta soltar las quijadas.

Albisu es un local bien alumbrado y limpio. Por añadidura, cuenta con unas aspas que sirven para que el aire se renueve, dando fresco á los espectadores de palcos, butacas, tertulia y cazuela. Y los de las lanetas? Esos que compran abanicos *bis-á-vis* en la sedería *La Época*, Neptuno esquina á San Nicolás.

EL "BAILE DE LAS FLORES" EN AIRES.—La bonita y bien situada sociedad de recreo "Aires d'a Miña Terra", establecida en la poética "quinta" situada en Neptuno esquina á Galiano, celebró anoche un animado baile en honor de la mitológica Flora, la reina de los jardines.

La popular orquesta de Claudio Martínez fué la encargada de poblar de armonías el salón alto, sencilla pero elegantemente adornado con guirnaldas y puchas de flores; así como el salón del teatro, donde se veían macisos contentidos plantas y arbustos; cestos colgantes y reatas, con rosas, jazmines, claveles, etc., que embalsamaban el ambiente, mientras la juventud se entregaba á los placeres de la danza, del vals y del rigodón.

No citaremos los nombres de las graciosas señoritas que dieron realce á la fiesta, ataviadas con un gusto exquisito; pero sí diremos que los socios del instituto tuvieron unas horas de agradable expansión, y que tanto la Directiva como la Sección de R. y A. contribuyeron á que el referido saíno, en sus pormenores y conjunto, resultase con la misma brillantez de los de su indole celebrados en años anteriores.

ECOS.—Hermann está en puerta. A yer por la tarde llegaron á este puerto, á bordo del vapor *Ciudad Condal*, procedente de Nueva York, la Compañía de dicho Brujo Francés, formada por 19 artistas y un equipaje de 175 bultos, con destino al Teatro de Payret. El referido Hermann pisará estas playas, en unión de su esposa, hija y sobrinas mañana, sábado, al romper el albor. Propónense ir á saludar á los viajeros, en un remolcador, muchos amigos y varios representantes de la prensa.

—La Compañía dramática Burón-Roncóni se traslada esta noche á Guanabacoa, para representar allí la chistosísima comedia, en 4 actos, *Villa-Tula*, del chispeante Vital Aza. Numerosas familias de aquella localidad se disponen á acudir al "Salón de las Ilusiones" nombre del teatro de la villa de Pepe Antonio.

IDEA CARITATIVA.—La antigua y respetable Sociedad de Beneficencia Naturales de Cataluña, en vista del extraordinario número de desvalidos que acuden á su Directiva implorando socorro, ha organizado una atractiva función lírico-dramática, en el teatro de Albisu, para mañana, día 26, á beneficio de sus fondos. La obra elegida es la zarzuela de Camprodon y Arrieta, *Los Diamantes de la Corona*, en tres actos, por las señoras Alemany é Ibáñez y los señores Buzzi, Villarreal y hermanos Aren. En el segundo intermedio, la citada tiple señora Alemany cantará, como ella sabe hacerlo, el vals del *Falso Honor*. Tratándose de una fiesta promovida para llevar á término una obra filantrópica, los catalanes en primer lugar, y en segundo el público habanero, deben llenar esa noche todas las localidades del mencionado coliseo.

SEGUNDO REPIQUE.—Ya hemos expuesto hace días la urgente necesidad de proceder al adoquinado de la calle del Campanario, tramo comprendido entre Reina y el punto conocido por Cuatro Caminos. La higiene y la comodidad del vecindario lo exigen. Así es que no dudamos que el Sr. Alcalde Municipal tomará en cuenta este recuerdo.

AZADÓN MECÁNICO.—Mn. Galland y Grajón han inventado recientemente un azadón mecánico, con el cual un solo obrero puede ejecutar el trabajo que con el azadón ordinario ejecutarían cinco ó seis en el mismo tiempo.

Además tiene la ventaja, grandísima desde el punto de vista higiénico, de que el trabajador no necesita estar inclinado para cavar.

Se construyen modelos de esta máquina de tamaños diversos y se usa

principalmente para la jardinería y para el cultivo de plantas enfiladas, tales como viñas, remolachas, lúpulo, etc.

ESPECTACULOS.

TEATRO DE TACÓN.—Compañía dramática española Burón-Roncóni.—No hay función.

TEATRO DE PAYRET.—No hay función.

TEATRO DE ALBISU.—Sociedad Artística de Zarzuela.—A las 8: Acto primero de *Zaragüeta*.—A las 9: Segundo acto de la misma comedia.—A la 10: *El Organista*.

TEATRO DE GUANABACO.—Compañía Burón-Roncóni.—La comedia *Villa-Tula*. A las ocho.

MONTAÑA RUSA.—Función diaria, de 5 de la tarde á 11 de la noche.

EXPOSICIÓN IMPERIAL.—Antigua contaduría de Tacón.—Los domingos, de 2 á 4 de la tarde, y todas las noches: *Constantinopla y Las Ruinas de Atenas*. CAPÉ DE TACÓN.—Fonógrafo de Edisson.—Piezas variadas.

CAPÉ "CENTRAL".—Gran fonógrafo "Edisson", propiedad de Lull.—Canto y declamación por notables artistas.—De 7 á 11, todas las noches.

Sección Mercantil.

PUERTO DE LA HABANA. ENTRADAS.

Día 24: De Liverpool y escalas, en 25 días, vap. esp. Gadi-tano, cap. Imbalarea, trip. 32, tons. 1,710, con carga, á C. Blanch y Comp.

Nueva-York, en 4 días, vapor-correo esp. Ciudad Condal, cap. Rees, trip. 71, tons. 1,610, con carga, á M. Calvo y Comp.

Día 25: De Barcelona y escalas, en 15 días, vapor-correo esp. Ciudad de Santander, cap. García, trip. 121, tons. 1,899, con carga, á M. Calvo y Comp.

SALIDAS. Día 24: Para Delaware, (B. W.) gol. amer. Louis V. Placé, cap. Squires.

Movimiento de pasajeros.

ENTRARON. De SANTANDER y escalas, en el vapor español *Gaditano*:

Sres. D. Julián Moya y 4 hijo.—Froilán González.—León B. Gutiérrez.—José Vázquez.—Vicente García.—José Rodríguez.—Pedro García.—Vicente Suárez.—Manuel González.—Juan Escobedo.—Anselmo Ovalle.—Plácido Fernández.—Ramiro Martínez.—Francisco Monjardín.—Ricardo y Andrés Díaz.—José López.—Antonio Rodil.—José Méndez.—Miguel Vázquez.—Manuel Eizola.—Antonio Rivarado.—Antonio López.—José Rodríguez.—José Golpe.—Luis Domínguez.—Antonio Ojeda.—José Rodríguez.—Baldomero N.—Dolores Ruiz.—Fermín Jiménez.—Juan Yañez.—José R. Freira.—Juan M. Bravo.—Manuel Villanueva.—José Castro.—Manuel Romero.—Juan Barrios.—Andrés Martínez.—Ramón Bravo.—Manuel Z. Salgado.—Victor Guillán.—Baldomero Blanco.—José B. Folgado.—Ramón Gómez.—Camilo García.—Oriente del Río.—José R. Suárez.—Vicente Martínez.—Juan M. González.—Pedro Fernández.—Francisco Pineda.—José Méndez.—Florentino Conde.—María Gámez é hijo.—Ángel Alonso y 2 hijos.—Manuel García é hijo.—Estrella Gómez.—José J. Granja.—José Martínez.—José Vila.—Eugenio Nava.—Prudencio Sánchez.—Joaquín Bal.—Pedro Cal.—Ángel Cal.—Ángel Rodríguez.—José Lama.—Aniceto Piñón.—Aniceto González.—Enrique Fernández.—Pascual Calbeiro.—Benito Arias.—Baldomero González.—Ángel Barrio.—Mariano Arango.—Ignacio Lago.—José Puente.—José Ojeda.—José Gil.—Juan Asilo.—José M. Dorca.—Manuel Martínez.—José Domínguez.—Manuel Requiza.—Manuel R. Martínez.—Amable Mata.—José Laña.—José Fernández.—Eduardo Cabeira.—Francisco Rodríguez.—Santiago Pérez.—Antonio Giráldez.—José Boná.—Bernardo Barrio.—Estrella Volo.—Ramiro Vázquez.—Francisco León.—Ela Suetra.—José M. Ledo.—José M. Oñate.—Pedro Carrero.—José Aballo.—Constantino Márquez.—José M. Carrasco.—Juan López.—Claudio Estévez.—Carlos F. Gómez.—Turbana Agrarajas.

De NUEVA YORK, en el vapor español *Ciudad Condal*:

Sres. D. José L. Rodríguez.—Carlos Tirado.—Alejandro Zaccid.—Rita Rojas.—Juan Macool.—Santiago Macool.—Además, artistas de la compañía de Hermann.

De BARCELONA y escalas, en el vapor correo español *Ciudad de Santander*:

Excmo. Sr. D. Buenaventura Piñón.—Vicente Pérez y familia.—Miguel Palacios.—Pedro Ballet.—José Echemendía.—José M. Rosel.—Antonio Plá.—Diego González.—Manuel Sánchez.—Teresa Martínez.—Bernardino Aloma.—Juan Jaume.—Pedro J. Ensenat y 1 hijo.—Juan Pujol.—Bartolomé Gabriel Ochoa.—Juan Estévez.—Juan Pujol.—Gaspard Calafel.—José Soler.—E. Legrasybal.—Francisco García.—Cándida Ruiz y 2 hijos.—Emilio Gordillo.—Francisco Lima.—Antonio Martínez.—José Rafael.—Julio Fernández.—M. Jersel.—José M. Díaz.—Enrique Palacios.—Manuel Sánchez.—Carlos Sánchez.—Germán Gómez y 2 hijos.—Juan Malpica.—María Teledua é hijo.—Miguel Schmidt y familia.—Augusto Badue.—Antonio Bartoli y señora.—Manuela Sala.—Venancio González.—Joaquín Navarrete.—Ramón Ochoa.—José H. Lamayo y señora.—Francisco Sánchez.—Ricardo R. del Arbol.—Justo Villarreal.—Adolfo Coma.—Manuel de la Vena.—Evaristo Ochoa.—Mateo Fajardo.—Carlos B. Mellé.—Fermín Toledo y señora.—Juan Entenza.—N. Menéndez.—Abraham Mansueto.—Antonio Elías Antonio.—José M. Mezana.—R. López.—Eduardo Mirandí.

Vapores de travestía.

COMPANIA General Trasatlántica de vapores-correos franceses.

Bajo contrato postal con el Gobierno francés

CORUÑA. ESPAÑA. SANTANDER. ST. NAZAIRE, FRANCIA.

Saldrá para dichos puertos directamente sobre el 15 de junio, á las 10 de la mañana, el hermoso y rápido vapor francés

LA NAVARRE CAPITÁN DE KERSABIEC.

Admite pasajeros y carga para toda Europa, Rio Janeiro, Buenos Aires y Montevideo con conocimientos directos. Los conocimientos de carga para Rio Janeiro, Montevideo y Buenos Aires, deberán especificar el peso bruto en kilos y el valor en la factura.

La carga se recibirá ÚNICAMENTE el día 13 de junio, en el muelle de Caballería y los conocimientos deberán entregarse el día anterior en la casa consignataria con especificación del peso bruto de la mercancía. Los bultos de tabaco, picadura, etc., deberán enviarse empaquetados y sellados, sin cuyo requisito la Compañía no se hará responsable á las faltas.

No se admitirá ningún bulto después de día señalado.

Los vapores de esta Compañía siguen dando á los señores pasajeros el esmerado trato que tienen acreditado.

De más pormenores impondrán sus consignatarios, Amargura núm. 5, BRIDAT, MONTROS y COMP. 7001 19a-23 19d-24

COMPANIA DE VAPORES-CORREOS FRANCESES

Bajo contrato postal con el Gobierno francés. Para Veracruz directo.

Saldrá para dicho puerto sobre el día 4 de Junio el hermoso y rápido vapor francés

LA NAVARRE CAPITÁN DE KERSABIEC.

Admite carga á flete y pasajeros. Tarifas muy reducidas con conocimientos directos para todas las ciudades importantes de Francia. Los señores empleados y militares obtendrán grandes ventajas en viajar por esta línea. Bridat, Montros y Comp., Amargura número 5. 7000 19d-23 19a-24

VAPORES-CORREOS DE LA COMPANIA Trasatlántica

ANTES DE ANTONIO LOPEZ Y COMP.

El vapor-correo C. CONDAL CAPITAN ROSES.

Saldrá para Progreso y Veracruz el 26 de Mayo á las 2 de la tarde llevando la correspondencia pública y de oficio.

Admite carga y pasajeros para dichos puertos. Los pasaportes se entregarán al recibir los billetes de pasaje.

Las pólizas de carga se firmarán por los consignatarios antes de correrlas, sin cuyo requisito serán nulas. Recibe carga hasta el día 25. De más pormenores impondrán sus consignatarios M. Calvo y Cp., Oficio 28. 812-1 E

AVISOS.

INTERESANTE.

Se realiza un muestrario de perfumería francesa, en el que hay bonitos estuches para regalos, Aguas de tocador, jabones, esencias, polvos, aceites, &c., &c. Precios excepcionales. También se realizan unas macetas de porcelana muy finas y baratas. Obra pía 44, altos, entre Habana y Compostela. 6510 4a-22

Tintorería LA CENTRAL Teniente-Rey número 32, entre Cuba y Aguiar. Establecida en 1893.

500 piezas teñidas y limpiadas en 12 y 24 horas sin distinción de clases. Precios sin competencia.—Fernández y Iñon. 8624 8-18

AVISO.

Desde el 21 del corriente han dejado de pertenecer á esta casa el carrero Emilio Montañó y el que le acompañaba apellidado "Maleta" y llamamos la atención del público y particularmente á nuestros marchantes para que no entreguen envases de ninguna clase, ni efecto alguno más que al vendedor actual que está el frente del carro de esta casa Zalusta 28, advirtiéndoles que cualquiera oferta de correos á liger en botellas tapa por lana de paciente, así como en envases que no sea propuesto ó entregado por dicho vendedor ó por persona autorizada por escrito por Schmidt y Cp., debe considerarse como falsificado en la ciudad Sociedad recibe. 1a-25 3d-25

VIDRIERAS METALICAS. Depósito José Cañizo. SAN IGNACIO Y SOL. 5963 2d-5 26a-5 My

LA CASA DE LAS CORONAS.

Encajes de hilo á 5 cts. Encajes de hilo á 10 cts. Encajes de hilo á 15 cts.

Hilo de máquina, 500. á 5 cts.

Una docena de ballenas á 10 cts.

Tiras bordadas á 5 cts.

Abanicos vis-avis á 20 cts.

Un gruesa de botones nácar á 25 cts.

Cintas de fantasia á 10 cts.

Cascos de sombreros á 50 cts.

Canevá de un hilo á 10 cts.

Moteras de madera á 30 cts.

Encajes de fantasia á 50 cts.

Cestas para baño. á 6 rls.

NEPTUNO Y SAN NICOLAS. C 814 alt 4a-25



LA MUSICA DE LOS ARBOLES

Ora zumba estruendosa, huracanada, ora vibra tan blanda y dulce como la voz de la mujer amada. Silba del año en la estación helada, gime en Otoño como un ser doliente, y cuando abril perfuma el claro ambiente, estalla como un beso en la enramada.

De la Naturaleza sintonía, es en la palma un eco de la gloria, en el ciprés el 'jay' de la elegía, en el laurel un himno de victoria, y en el drago, que al tiempo desafia, el solemne lenguaje de la historia!

Antonio Zerolo.

El pro y el contra del corsé.

Es antiguo, muy antiguo, el tratar de esta prenda de la toilette femenina. Sébase que las griegas usaban el *sefodome* (especie de corsé); las matronas romanas la *ciñula*, pequeña túnica ceñida alrededor del talle. Las jóvenes, según Galeno, usaban además *fascia* ó fajas, que rodeaban fuertemente el pecho y espalda, para aumentar de ese modo el volumen de las caderas, poniéndose también almohadillas (*analectides*) en las desigualdades de los omoplatos; y con tabillitas, al estilo de las actuales ballenas, se depimían e vientre.

Con infinidad de modificaciones en la forma (justillos, fajas, corpiños, etc.), y con distintos materiales en su armazón (madeira, hierro, acero, esparto, ballena, etc.), la mujer ha venido usando siempre esta prenda tradicional, desatendiendo las opiniones nada exageradas de esclarecidos higienistas, y con ello su propia conveniencia.

José II de Alemania, hombre de claro talento y rey filósofo, después de expuestos por Camper, Winslow y otros los perjuicios de la adopción del corsé, prohibió su uso en todo el Imperio, prohibición que no dio resultado alguno, pues siguieron usándose cual antes. Podría creerse que esta desobediencia constituía una simple protesta á tan extraña imposición; pero no cabe aceptar, ya que el célebre Soemmering, con sabios consejos, y sin valerse de leyes, mandatos ni castigos, tampoco fué atendido. Procurando este sabio más bien halagar la vanidad femenina, moldeó un paralelo entre el talle de una mujer vestida á la moderna y—contraste lamentable!—una Venus de Mélicés, tipo de la conformación más hermosa; y, como ha dicho, tan elocuente demostración tampoco varió en nada aquella pícaro costumbre.

En realidad, nuestra época debe ser distinta; el progreso, con el perfeccionamiento de la educación de la mujer, coloca á ésta en condiciones para formar su criterio propio, otorgándole conocimientos que la guíen en sus más difíciles resoluciones, nutrida reflexión y entera conciencia de todos sus actos; ya no debe ser hoy superficial y veludosa como en otros tiempos; no será el capricho ni el hábito inspiradores de sus determinaciones, sino su propio juicio, su perfecto convencimiento arraigado de su razón y experiencia. Seguramente, en el primer tercio del siglo que se avecina reconocerá la *moda* un fundamento algo más lógico que hoy; ya tendrá su razón de ser en las leyes de la verdadera higiene; ya la mujer, siguiendo el camino emprendido, estará relativamente impuesta por su propia convicción en lo que la conviene, y libre de toda clase de vanas preocupaciones ó quimeras, no supeditará sus actos á necias rutinas.

Ya en tales circunstancias, el corsé, esa antihigiénica prenda del vestido de la mujer, como la llama el Dr. Giné y Partagás, será lo que debe ser, no lo que es, verdadero entorpecimiento de las funciones principales de la economía, y causa de multitud de enfermedades; un medio contentivo, no un apretado anillo de hierro; refuerzo de las paredes torcidas, no muralla ó coraza que impida su dilatación.

Concepción Alcizandré, Médica A. del Hospita. de la Princesa. Madrid, 1894. (Continuará.)

D. Melquiades trata de divorciarse, y su abogado le dice:

—El pleito no podrá fallarse hasta dentro de seis meses.

—¿Cómo es eso?

—Lo que usted oye.

—Pero no ve usted que en seis meses es muy fácil que no reconozcamos?

ACERTIJS

Qué significa en aritmética la palabra MIL?

Qué palabra se forma con el n.º 4947 Y con el núm. 4497 Y con el núm. 3997 Y con el núm. 447

Se regalará al primero que presente las soluciones en la librería *Minerva*, Muralla 64, un ejemplar del librito *Arte de Hacerse Rico*.

Solución á la charada anterior: ANOMALIA.

JEROGLIFICO.

Solución al jeroglífico anterior: PARTIDOS POR PARTES IGUALES.

Impt. del "Diario de la Marina." Riela 89